17.07.2022г
О  типичных нарушениях 

санэпидзаконодетельства 

по питьевому водоснабжению
населения Мостовского района

            Мостовским районным ЦГЭ проанализированы результаты контрольно – надзорных мероприятий по питьевому водоснабжению населения Мостовского района по итогам за 1-ое полугодие 2022 года.
               На контроле Мостовского районного ЦГЭ находится 35 водозаборов Мостовского РУП ЖКХ и 78 ведомственных водозаборов, включая 11 водозаборов, в том числе подающих воду населению.
За анализируемый период наибольшее число нарушений питьевого законодательства отмечается по ведомственным водопроводам:

          руководителями отдельных сельскохозяйственных организаций района не приняты исчерпывающие меры по приведению источников водоснабжения в надлежащее состояние. Имеют место нарушена целостности ограждения зон санитарной охраны, несвоевременно проводится уборка и очистка от сорной растительности территорий зон санитарной охраны (далее – ЗСО) 1 пояса водозаборов; 
         практически во всех хозяйствах района не обеспечено выполнение водоохранных мероприятий в зонах санитарной охраны водозаборов, расположенных на пахотных землях, в части недопущения выращивания сельскохозяйственных культур, требуемых внесения минеральных удобрений и агрохимикатов, на территории 2-го пояса ЗСО водозаборных скважин в радиусе, установленном проектом ЗСО;
         павильоны многих скважин хозяйств района не обеспечены запирающим устройством, не обеспечивается защита устья артезианских скважин от загрязнений, атмосферных осадков при разрушении герметичность отмостков вокруг люка; несвоевременно проводятся профилактические ремонты павильонов с покраской рабочего оборудования;

качество питьевой воды ведомственных водозаборов более, чем в половине случаев от числа проведенных лабораторных исследований не соответствует требованиям технических нормативных правовых актов прежде всего в связи с высоким содержанием железа в воде. В Мостовском районе станции обезжелезивания для очистки питьевой воды от железа оборудованы только на коммунальных водопроводах Мостовского РУП ЖКХ, где функционирует на сегодняшний день 17 станций обезжелезивания при отсутствии таковых на ведомственных водопроводах;
не выполняются программы производственного лабораторного контроля качества и безопасности ведомственного питьевого водоснабжения, имеют место факты не оборудования водонапорных башен водоразборными кранами для отбора проб воды.
 
        Руководители всех предприятий (организаций), где установлены нарушения, предупреждены рекомендациями и (или) предписаниями о необходимости устранения нарушений по вопросам питьевого водоснабжения.  Устранение нарушений находится на контроле.
 Главный врач                                                                            А.М.Трачук
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