17.07.2022г
О  типичных нарушениях 

санэпидзаконодетельства 

на сельскохозяйственных объектах
            Мостовским районным ЦГЭ  проанализированы результаты контрольно – надзорных мероприятий на сельскохозяйственных объектах Мостовского района по итогам за 1-ое полугодие 2022 года.
За анализируемый период из 10 сельхозпредприятий (организаций), находящихся на надзоре Мостовского райЦГЭ контрольно-надзорными  мероприятиями охвачены все субъекты, нарушениями санитарно – эпидемиологического законодательство выявлено практически во всех предприятиях (организациях). 

            Наиболее типичными нарушениями являются:   

          не содержание в чистоте и порядке территорий объектов и прилегающих территорий – регистрируются захламлённые, не содержащиеся в порядке площадки для хранения металлолома, шин. Большинство сельхозорганизаций хранят отходы металлолома и прочие отходы в производственных помещениях, захламляя их, при необходимости хранения отходов всех видов на соответствующих площадках. Большинство сельхозпредприятий вывоз твёрдых коммунальных отходов (далее – ТКО) осуществляют собственным транспортом на полигон для ТКО Мостовского РЦП ЖКХ, при этом не обеспечивается своевременное удаление отходов, контейнера для сбора ТКО переполняются, контейнерные площадки при этом не содержатся в чистоте; не проводится своевременный покос травы на прилегающих территориях;
недостатки при работе с пестицидами, агрохимикатами и минеральными удобрениями - склады минеральных удобрений не закрываются на замок, что не исключает несанкционированное использование хранящихся минеральных удобрений; работники сельхозпредприятий не обеспечены в полной мере условиями для обработки техники, инвентаря, резиновых деталей спецодежды на бетонированных площадках при работе с пестицидами, агрохимикатами и минеральными удобрениями, так как данные площадки зачастую отсутствуют в местах размещения складов, также не ко всем имеющимся площадкам осуществлен подвод проточной воды;
не содержание в чистоте и порядке производственных и санитарно – бытовых помещений – не проводятся своевременно ремонты и не обеспечено поддержание в чистоте и в исправном состоянии поверхностей стен (с плесенью), пола (с выбоинами);     

нарушения в санитарно – бытовом обеспечении работающих– регистрируются факты не обеспечения спецодеждой работников сельскохозяйственных организаций, не все сельхозорганизации обеспечили централизованную стирку спецодежды. Имеют место факты не полного комплектования аптечками первой помощи универсальными и наличие медикаментов в них с истёкшим сроком годности;

остаётся ниже, чем в среднем по району привитость работников сельхозпредприятий от коронавирусной инфекции и составляет только 51,7 % (районный показатель на сегодняшний день – 70,7 %).    
По результатам проведенных надзорных мероприятий по вопросам имеющихся нарушений санэпидзаконодательства руководителям субъектов сельскохозяйственного производства выдано 23 рекомендации и 5 предписаний об устранении нарушений; по повторяющимся нарушениям подготовлено 3 ходатайства о привлечении к дисциплинарной ответственности должностных лиц, а также привлечено к административной ответственности юридическое лицо.
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