                                                                                     
                          На сайт 
     О новых санитарных нормах и правилах
  
        Государственное учреждение «Мостовский районный центр гигиены и эпидемиологии» информирует, что с 20.10.2022г. вступили в силу санитарные нормы и правила «Санитарно – эпидемиологические требования к содержанию и эксплуатацию бассейнов, аквапарков, объектов по оказанию бытовых услуг бань, саун и душевых, СПА – объектов, физкультурно – спортивных сооружений, утверждённые постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь  16.05.2022 г. № 44 (далее – СанНиП от 16.05.2022г. № 44).
            СанНиП от 16.05.2022г. № 44 содержит общие для всех указанных типов объектов требования, а также специальные требования к каждому  из них. Так, во всех объектах (бассейны, аквапарки, объектов по оказанию бытовых услуг бани, сауны и душевые, СПА – объекты,  физкультурно – спортивные сооружения) необходимо, в частности:

         обеспечить текущий, капитальный ремонт зданий, помещений и инженерных сетей. На время ремонта деятельность в соответствующих зданиях, помещениях прекращается;


осуществлять производственный контроль за соблюдением санитарно – противоэпидемических требований и проведением профилактических мероприятий. При этом, во всех объектах, в которых проводятся любые водные процедуры или есть водные атракционы, ежегодно должны исследоваться образцы воды на наличие бактерий, вызывающих легионеллёз;

        создавать условия по безбарьерной среде;

        иметь аптечку первой помощи универсальную с соблюдением сроков годности лекарственных средств;

        соблюдать условия хранения и сроки годности используемой парфюмерно – косметической продукции, синтетических моющих и дезинфицирующих средств и т.п;

        организовывать прохождение отдельными категориями работников предварительных и периодических медицинских осмотров в установленном порядке, гигиенического обучения и аттестации.

Требования СанНиП от 16.05.2022г. № 44 не распространяются на следующие объекты и действия:

судовые и домашние бассейны;

бассейны и аквапарки, оборудованные на естественных или искусственных водоёмах;

передвижные бани (сауны, душевые);
производственный контроль качества воды при оказании бальнео-и талассоуслуг, гидробальнеоьерапии.

Постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь  16.05.2022 г. № 44 с 20.10.2022  отменены ранее действовавшие  санитарные нормы и правила, утверждённые постановлениями Минздрава Республики Беларусь  от 18.03.2009 № 27 (в отношении бань и саун), от 22.09.2009 № 105 (для бассейнов и аквапарков)  и от 16.12.2013г № 127 (для физкультурно – спортивных сооружений).

Полная версия СанНиП от 16.05.2022г. № 44 размещена на Национальном Интернет – портале.
Главный  врач                                                               А.М. Трачук
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